

奋进“十四五”·蝶变新陇南

从“扩容”到“提质”——

西和新型城镇化跑出民生“加速度”

本报通讯员 张旭晖

“路宽了，楼新了，公园多了，城市有模有样了。”谈及家乡近五年的变化，西和县市民张先生语气里透着自豪。他感受的背后，是一组沉甸甸的数据：“十四五”期间，西和县常住人口城镇化率从2020年的27.88%跃升至2024年的33.74%，年均提高近1.5个百分点；建成区绿地率从13.4%大幅增至29.86%；城市路网骨架由“三纵十七横”拓展为“三纵三十一横”。

这场深刻的城乡形态之变，始于科学规划的“先手棋”。过去，西和县城区发展空间受限，功能布局不尽合理。为破解难题，该县将规划作为城市建设的“标尺”，率先科学编制《西和县国土空间总体规划（2021-2035）》，并出台建筑风貌管控系列政策，严厉打击未批先建等行为，为

城市的健康生长划定了清晰的蓝图和硬性的规矩。

规划引领之下，一场以基础设施为核心的“健体”工程全面铺开。道路是城市的血脉。西和县改造提升了国道567、伏羲大道等对外“主干线”，建成了青岛市北大桥、鹊桥等对内“连接桥”，更打通了卢河路、晒经路等一批关键“联网路”。五年间，城市规划区新建改建道路15.2公里，总长达74公里，一条条“动脉”与“毛细血管”的畅通，拉开了城市框架，激活了发展空间。

地上交通网日新月异，地下“生命线”也在同步更新。该县累计更新改造各类管网超过100公里，其中污水、供热、供水管道改造长度分别增长51.9%、47.8%和95.2%。与此同时，累计建成住宅小区21个、共3446套，建筑业产值较“十三五”末期增长79.25%，水岸明珠、仇池中央文化街等一批高品

质住宅和商业项目拔地而起，城市承载能力和居住品质实现双提升。

扩容的同时，提质是关键。西和县将生态修复与功能完善相结合，着力为城市“塑颜”“铸魂”。全长40公里的绿色长廊在城乡延伸，尤其是漾水河生态修复工程的实施，新增景观步道5000余米、人工水面7.2万平方米，昔日寻常河道变成了市民亲水休闲的生态廊道。全县森林覆盖率已达41.67%，“秀美西和”的生态底色愈发鲜亮。

城市的温度，体现在对“人”的关爱上。西和县紧盯以人为核心的新城镇化，使发展成果惠及更多群众。西和中部人口密集区及礼县雷王片区供水工程建成通水，解决了近14万群众的饮水保障问题。县医院整体搬迁、中医院新楼投用，城南九年制学校、北川小学建成招生，教育医疗布局持续优化。通过举办乞巧女儿

节、保护历史建筑、提升云华山等景区，城市的文脉与活力得以延续。

步入“十四五”收官之年，西和的县城管理也插上了“智慧”的翅膀。当地系统推进“智慧城市”“智慧水务”建设，搭建了智慧停车管理平台，新增智慧停车泊位1052个，有效缓解了“停车难”；打造的智慧排水防涝平台，能对城区易涝点进行24小时实时监控；建成的供水调度中心，则为饮水安全筑牢了数字屏障，城市治理正从“人海战术”走向“精细化智理”。

从规划蓝图到现实画卷，西和县用五年时间，完成了一次从规模扩张到内涵发展的深刻转型。一条条通达的道路，一片片新增的绿地，一处处便捷的设施，共同记录着这座甘肃山区县城在“十四五”期间的坚实足迹，也为西部县域推进以人为核心的新型城镇化，提供了一个生动的实践样本。



12月23日，文县玉垒乡依托2025年度“三区”人才项目开展柑橘生产技术培训，陇南市经济作物技术推广总站、文县蔬菜中心技术人员应邀授课。技术人员走进徐家湾村，围绕柑橘修剪、施肥管理、病虫害绿色防控及冬季管护等关键技术，为农户进行系统讲解和现场示范，助力柑橘产业提质增效。

本报记者 尚学英 摄

徽县：黄金桔梗迎丰收

本报通讯员 王婷婷 文佳

在徽县，冬日的寒风未让土地沉寂，反而催熟了田间的“黄金宝贝”——桔梗。眼下正是桔梗收获的黄金期，这片土地上的特色产业，正书写着乡村振兴的温暖篇章。

桔梗浑身是宝，是传统中药材，根部有宣肺利咽、祛痰排脓的功效，为中成药的核心原料；鲜嫩茎叶焯水后凉拌、清炒皆宜，脆嫩微苦的独特风味，契合当下健康饮食潮流，成为餐桌上的“新宠”，市场需求持续升温。

徽县得天独厚的气候恰好匹配桔梗喜光喜温、耐旱怕涝的生长习性，是天然的桔梗种植沃土。近年来，县委县政府落实产业奖补、完善基础设施，带动农户规模化种植，数百亩桔梗田让生态优势成功转化为产业优势。

在水阳镇玉山村的田间地头，一派热火朝天的丰收景象。阳光洒

在田垄上，村民埋头翻挖，饱满的桔梗带着泥土芬芳与缕缕药香破土而出。“我们村今年种植桔梗500多亩，每斤按1.2元算，一亩地能收入五六千元！”玉山村党支部书记程宝虎的话语里满是喜悦。

在玉山村，桔梗不仅是村民的“致富金钥匙”，更让20余名本地群众实现家门口就业。“以前在外面打工顾不上家里，现在每天能挣120块左右，还能照顾老小，心里很踏实！”在田间忙着采收的村民张敬学笑着说。

一颗小小的桔梗，承载着农户的致富希望，也绘就出徽县产业兴旺、生活富裕的乡村振兴图景。这个冬天，药香满田的徽县，正迎来属于桔梗的丰收与希望！



礼县二土村：“银丝”牵出致富路 匠心赋能乡村兴

本报通讯员 丁阳晨

在礼县石桥镇二土村，村民们早早就开始了一天的忙碌，院落中，3米多高的木架整齐排列，万千银丝般的手工挂面从架顶垂落，醇厚的麦香裹挟着烟火气，在村落里悠悠飘散。这传承百年的手工挂面，不仅是二土村的味觉名片，更是石桥镇深耕特色产业、赋能乡村振兴的生动注脚。

二土村手工挂面声名远播，靠的是代代相传的匠心工艺。从和面到包装，20多道工序道道藏着门道，差一

点力道、少一分钟醒面，口感都要大打折扣。制作挂面严守古法，精选本地“里勒留拉”小麦粉，仅以本地菜籽油、盐、碱、水为辅料。从和面、揉面到醒面，从盘条、绕杆、拉条到晾晒，这些过程全凭匠人的手感与经验拿捏。最终成型的挂面细而均匀，煮熟后口感筋道，无论是打卤、拌面，都能凸显本真麦香，是老少皆宜的家常美味。

早些年，二土村手工挂面多是村民自产自销，小作坊模式难成气候。石桥镇党委、政府主动破局，以“政府引导、市场驱动、品牌赋能”为思

路，成立产业联盟党总支，为挂面产业发展铺路搭桥。一方面搭建帮扶平台，组织匠人交流经验、改良工艺，打响“二土手工挂面”区域公共品牌；另一方面规范生产流程，推动家庭作坊升级加工环境，建立从原料采购到成品检验的全链条管控体系；同时借力电商平台与直播带货，结合乡村旅游引流，让这缕麦香飘出大山，走向更广阔的市场。

如今，二土村手工挂面实现了从小作坊到大产业的蝶变。全村规模化加工户达50多户，产品畅销

周边县区，更通过网络订单销往全国各地，带动百余村民在家门口就业增收。在二土村的示范带动下，石桥镇深挖本土特色，特色种植、农产品加工等产业多点开花，形成“一村一品、多村联动”的发展格局，为乡村振兴注入强劲动力。

一根挂面，牵起的是匠心传承，承载的是致富希望。石桥镇将继续深耕特色产业，完善产业链条，强化品牌建设，让更多的本土品牌走出大山，以产业兴旺绘就乡村振兴壮美画卷。

如今站在工地旁，塔吊林立，机械轰鸣。项目负责人闫碧波介绍，项目总投资5亿元，建设总用地39.38亩，总建筑面积13.9万m²，采用南北分区模式规划9栋建筑，总住宅户数846户，目前已完成水、电、热、网等线路迁改及河道绿化设计，计划2026年7月完成主体工程，2027年8月整体完工。

站在项目指挥部的规划图前，海兰兰指着图上的每个区域，语气笃定地描绘着蓝图：“未来的桥西，不仅会有楼，更要有树、有水、有生活。”图上清晰分作南北两区：北区四栋高层作为回迁安置房，筑起542户家庭的安居梦；南区5栋为小高层住宅，将提供304席品质住居……

从曾经的“老破小”到未来的新家园，从“忧居”到“优居”，桥西的变迁，从来不只是砖瓦的更新，而是一场关于信任、期盼与重生的深刻叙事。

再看桥西，这里在生长的不只是钢筋水泥的丛林，更是无数普通人的期盼。

“更好一点的生活”那具体而微的期盼。

张宏选了一套84平方米的新房，“用老房面积抵扣后，只需补上一部分差价。”

2025年10月18日，桥西片区改造项目正式开工建设，标志着从“和谐征迁”迈入“高效建设”新阶段。

陇南青年陈瑞：

让家乡好物乘“电商快车”走向世界

(上接第一版)

“转型并不容易。我们花了三个多月时间研究国际市场规则、产品标准和物流支付，还苦练多语言直播技巧。”功夫不负有心人，武都的优质中药材终于通过网络销往美国、新加坡、加拿大等国家和地区。

个人成功不是陈瑞的终极目标。他采取“公司+农户+电商”模式，通过长期订单引导农户标准化种植，并利用电商平台拓宽销路。2022年，仅武都区磨擦藏族乡就通过陇腾堂商贸有限公司销售中药材200多吨、土蜂蜜800余斤、生态黑猪100多头，有力推动了当地特色产业。

更可贵的是，陈瑞积极传授经验，帮助乡亲和同学创业。在他的支

持下，已有8人成功创办电商企业，其中2家企业年销售额达200万元，6家超过100万元，创造了“培育一个、带动一片”的倍增效应。

2025年7月，陈瑞荣获“全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。面对这份荣誉，他说：“这份荣誉离不开各级政府持续的政策支持与精准帮扶，这些有温度、有力度的举措为企业发展注入了强大动能。”

在他看来，这份荣誉是新的起点，更是对“将政策机遇转化为发展实效、以产业振兴回报家乡”这一使命的持续鞭策。当下，他正计划扩大跨境电商规模，建设深加工生产线，让更多陇南特色产品走向世界，为乡村振兴注入更强劲的电商力量。

空气质量优良天数比率98.3%、地表水与地下水水质优良率100%、森林覆盖率提升至32.89%、草原植被盖度达93.6%……“十四五”收官之际，武都区的生态“成绩单”上，一组组硬核数据亮眼夺目，勾勒出一幅天蓝、水清、山绿的生态画卷。

武都冬日清晨的公园里，市民刘再云伴着清新空气打太极，他衷感慨：“每天来这儿锻炼，看着满眼绿意，心里别提多舒畅！生活在武都，幸福感满满。”这份惬意，是武都区深耕生态环保的生动注脚。截至2024年，武都城区空气质量优良天数比例稳居全省首位，16个县级及以上集中式饮用水水源地水质全部达标，生态环境质量持续领跑全省。

蓝天之下，治气攻坚成效卓著。武都区构建“监测预警+精准管控+全民参与”立体防控体系，通过清洁取暖改造、扬尘综合治理、工业废气减排等专项行动，将PM2.5浓度稳定控制在20微克/立方米以内，2023年PM2.5浓度并列全省第一，让“武都蓝”成为常态。

碧水之上，流域治理扎实推进。以白龙江、北峪河等流域为核心，武都区实施河道清淤、生态护岸、污水管网延伸等工程，累计清理非法堆弃物1680余吨，整治非法占用河岸线26.2公里，清淤疏浚河道84.5公里。全覆盖水质监测网络的建成，让城区及乡镇集中式饮用水源地水质达标率保持100%，白龙江武都段水质稳定达到地表水Ⅲ类标准。

城乡之间，绿意不断蔓延。“十四五”期间，武都区补栽苗木291万余株，补种草坪绿地2.7万平方米，新建2个口袋公园、1个微型广场，新增绿化面积3.2万平方米。如今，城市建成区人均公园绿地面积达39.48平方米，新建地面停车场绿化覆盖率28.4%，“300米见绿、500米见园”的绿化成效，让市民推窗见绿、出门入园。在旧城区南北两山、东江北山，1.59万亩油橄榄、黄连木等乔灌藤苗木扎根生长，4.16万亩绿化面积撑起城区64%的绿化覆盖率，较2021年提升26个百分点，昔日荒山已然变身生态屏障。

绿色发展，红利持续释放。马街镇全市首座生活垃圾焚烧发电厂投运，日处理生活垃圾600吨、餐厨垃圾50吨，年发电量超6000万度，彻底终结“垃圾填埋时代”；绿色种养循环项目稳步推进，畜禽粪污“收集-处理-运输-施用”全链条利用体系，让废弃物变身“田间黄金”，为特色农业注入绿色动能。

五载耕耘，硕果累累。“十四五”期间，武都区累计完成人工造林19.81万亩、退化林修复5.06万亩、封山育林8.4万亩、中幼林抚育2.02万亩、草原治理1万亩，实施退耕还林还草20.94万亩，森林覆盖率与草原植被盖度均居省内领先水平。站在“十四五”收官与“十五五”启程的历史交汇点，武都区将继续深耕生态沃土，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色，在生态文明建设的道路上续写新的篇章。

(来源：武都发布)

西和农商银行：

“理论+实操”织密消防安全网

西和讯（通讯员鱼勇）近日，西和农商银行组织开展“全民消防，生命至上——安全用火用电”主题消防安全培训及应急演练，行内200余名干部职工通过“现场+远程”方式参与，以“理论+实操”的模式上好安全“必修课”。

培训现场，防火宣传教官为

大家讲解了消防安全有关知识，并开展了“实战”演示，此次活动是落实安全生产责任的具体举措，西和农商银行将常态化开展安全实训，把消防意识融入日常管理，以“时时放心不下”的责任感，为金融服务平稳运行筑牢安全屏障。

“十四五”我市经济社会成绩亮眼

(上接第一版)

五年来，全市发展提效，逐步构建起“7+7+2+N”的现代化产业体系，产业链综合产值突破1000亿元，特色山地农业面积稳定在1000万亩以上，新能源产业实现“零”突破；坚持项目为王，累计实施500万元以上项目4974个，武九高速建成通车；陇南机场已开通9条航线。完成老旧小区改造2.9万套、生态及地质灾害避险搬迁2万余户；全市全力推动科技创新和产业创新深度融合，全市高技术产业投资年均增长24%，综合科技进步水平指数四年增幅居全省第一位，外贸进出口增速连续四年保持两位数增长。

五年来，全市民生提质。绿色发展取得新成效，全市森林覆

盖率达45.27%、位居全省第1，创建国家级绿色矿山4家、“绿色工厂”5家，空气优良天数比率稳定在98%以上；城乡融合取得新成效，全市常住人口城镇化率达到41.7%，建成美丽乡村2100多个；人民福祉取得新成效，新增中小学学位3.9万个，陇南师专成功升本，建成市公共卫生应急中心等卫生项目41个、县域急救重症救治中心44个，市医院成功创建“三甲”，建成乡镇综合养老服务中心61个、村级互助幸福院113个、城乡日间照料中心1033个，建成全省首个社会救助智慧管理系統“陇南救助通”；年均输出富余劳动力66万人以上，新增城镇就业7.33万人；城乡居民人均可支配收入年均增速5.2%、7.9%，人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强。

从“学生外出求学”到“家门口上好学”的“蝶变”。

五年来，我市坚持扩优提质，促进教育优质均衡。2021年以来，全市累计投入资金260多亿元，实施教育项目2777个，新增学位3.9万多个，“城区挤乡村弱”局面逐步扭转。陇南师专成功升本，结束了陇南没有本科院校的历史。全市8所中职学校达到职业学校办学条件省级标准。家门口的好学校越来越多，人民多样化的教育需求得到保障。

此外，我市还加强队伍建设和力量支撑教育发展。2021年以来，每年培训教师2万余人次，同时多渠道补充教师4693名，师资队伍结构优化、素质提升。

综合

武都：以生态“高颜值”催生发展高质量